

山南市开展《山南市文明行为促进条例》学习宣传活动——

用“小故事”阐明“大道理”

本报记者 丹增平措



曲松县曲松镇下洛村群众演绎自编自演的“红色折嘎”说唱节目。

本报记者 丹增平措 摄

夏日的山南市城区阳光明媚、树木繁茂。位于三湘大道的木拉木藏餐吉祥店、扎朗姐妹茶馆，每天来这里喝茶就餐的人络绎不绝。最近，这两家店吸引人们的不仅是美味的甜茶藏面，还有文明新风带来的“精神食粮”。

茶馆里，当地农牧民宣讲员以群众喜闻乐见的“讲故事”形式，向群众开展理论政策宣讲，或结合“折嘎”说唱艺术分享幸福生活变化，在“甜茶时光”中让理论宣讲变得接地气、有朝气、聚人气。而这样的活动，自2019年以来，全市累计开展了6500场次，受众达21.4万余人次。

在茶馆里营造政策、讲文明的浓厚氛围，是山南市创新工作方式和载体，在全社会弘扬社会主义核心价值观的有益尝试。今年以来，山南市切实抓好《山南市文明行为促进条例》（简称《条例》）学习贯彻落实，传承和弘扬中华传统美德，引导和促进文明行为、全面提升社会文明程度，扎实推动全国文明城市创建工作迈上新台阶。

强化顶层带动——确保《条例》贯彻落实推得动

山南市文明委对贯彻实施《条例》工作进行系统部署，印发相关通知推动《条例》进入执法、融入司法、列入普法，确保《条例》贯彻落实工作有序推

进。全市各级各部门将《条例》纳入党委（党组）理论学习中心组的学习内容，依托“三会一课”、主题党日等载体，对条例内容进行解读学习，并采取集中学习、自学等多种形式，形成了领导干部带头学、原原本本集中学、学用结合深入学的浓厚氛围。

全市充分利用各级新时代文明实践中心（所、站）阵地，发挥全市1100余名基层农牧民宣讲员作用，通过“理论+宣讲”“入户+宣讲”“田间地头+宣讲”“企业+宣讲”等模式，引导群众从自身做起、从点滴做起，自觉养成科学文明健康的生活方式。今年以来，市文明办联合市新时代文明实践指导中心组织市级16支志愿服务队伍共开展《山南市文明行为促进条例》宣讲活动7场次，受众4800余人次。

强化基层推动——确保《条例》贯彻落实做得实

山南市委统战部将《条例》贯彻实施情况纳入意识形态工作内容，作为精神文明建设重点工作内容，统筹推进文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建工作，做到一体谋划、同步落实。

山南市市文明办向全市39.4万余名移动、电信、联通手机用户发送学习贯彻《条例》文明短信，并在扎囊县阿扎乡章达村开展《条例》集中宣传活动，通过“理论+文艺”、学生代表

和农牧民代表表态发言、“文明行为”集中倡议、通过签订文明行为承诺书等方式，大力宣传移风易俗、《山南市文明行为促进条例》、垃圾分类等内容，发放宣传资料和宣传品340余种、12500余份，并在全市各县（区、市）同步开展活动，全面掀起学习文明条例、践行文明行为的热潮。

山南市新时代文明实践指导中心将《条例》贯彻实施情况纳入新时代文明实践中心建设重点工作安排，各级新时代文明实践中心（所、站）结合每月5日设立“西藏新时代文明实践推动日”，积极开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”“弘扬时代新风”“爱国卫生运动”等实践活动，提高《条例》知晓率和参与率，不断提升干部群众文明意识。

山南市民政局指导各村（社区）充分发挥村规民约、居民公约作用，推进移风易俗，将未婚先育且不履行抚养义务、薄养厚葬、家庭暴力、铺张浪费等纳入村规民约、居民公约，教育引导群众文明向上，有效提升村民自治能力。截至目前，全市575个村（社区）已完成村规民约、居民公约的修订和完善工作，完成率达100%。

强化群众参与——确保《条例》贯彻落实可持续

山南市充分发挥群众的首创精神，突出群众主体作用，让群众真正

成为学习宣传贯彻实施《条例》的策划者、践行者、受益者。

全市各县开展“践行条例 从我做起”志愿服务活动，不断扩大学习宣传覆盖面。浪卡子县各乡镇积极推行文明积分管理机制，建立“以文明行为和志愿服务兑换积分、以文明积分兑换物品”的农牧民素质提升激励机制，激发广大群众参与、践行《条例》的热情。琼结县对35个先进集体和50个先进个人在“网信琼结”“微琼结”“琼结融媒”等媒体上宣传，制作典型事迹宣传短视频70期，线上线下广泛传播推送，用“身边的感动”汇聚成崇德向善的正能量。

山南市还充分运用市县级各类媒体，提高群众对《条例》内容的认识和理解。山南网开设“不文明行为曝光台”专栏，开展道路交通违法行为曝光、消防安全隐患大曝光、不爱护公共设施行为曝光、持续曝光生活中常见的不文明现象。曲松县开设《山南市文明行为促进条例》小知事专栏4期，全文推送《条例》内容，录制《条例》宣讲视频4期。同时，全市各级各部门充分利用户外LED电子显示屏、单位宣传栏、“村村通”应急广播、移动车载喇叭等宣传载体，宣传解读《条例》内容，做到时时可见、处处可学，切实营造全社会学条例、用条例、守条例的浓厚氛围。

“骑”心协力 团结同“行”

——山南市乃东区红星社区“骑士节”系列活动小记

本报通讯员 索朗普赤 本报记者 汪纯



红星社区评选表彰为民族团结、社区治理作出贡献的优秀外卖骑手。 本报记者 汪纯 摄

今年5月，山南市乃东区结莎街道红星社区红“新”驿站正式启用，为骑手们提供免费休息、茶水、上网、淋浴等10余项暖心服务，充分体现对新就业群体的关心关爱。同时，红星社区充分发挥红“新”驿站场所空间和平台载体作用，有效推进党建引领城市基层治理工作，开展了形式多样的主题活动，激发外卖员、快递员、出租车网约车司机等新就业群体参与城市基层治理活力，有效提升新就业群体的社会归属感和职业荣誉感。

近日，以“骑士节”为契机，结莎街道红星社区联合社区民族团结心连心志愿服务队、红星社区新时代文明实践站，在红“新”驿站共同举办了以“‘骑’心协力 民族团结我在行”为主题的“骑士节”系列活动。

活动中，社区为骑手们送上了专属“骑士节”蛋糕，让他们享受被“投喂”的幸福时光，并给每一位骑手准备了“骑士专属礼包”。同时，开展“优秀”系列评选表彰活动，共评选出民族团结优秀个人、优秀流动网格员、优秀

青年骑手各1名，让他们感受社区关怀的同时，强化其责任感、使命感、荣誉感，实现与社会治理的“双向奔赴”。

妙趣横生的“同心同向 籽籽相拥”铸牢中华民族共同体意识主题知识竞赛，让骑手们在轻松愉快的氛围中学习中华民族的历史文化、民族政策等知识，以赛促学，不断促进新就业群体积极参与到民族团结进步事业中。还设置了藏汉互译游戏环节，骑手们积极参与，现场笑声不断。社区还特别准备了猜猜“我”在哪儿，看图猜路段游戏环节，不仅考验了骑手们对辖区地理的熟悉度，还让作为兼职流动网格员、民生观察员、治安瞭望员和食品安全监督员的你成为社区“活地图”，提升新就业群体助力城市基层治理的行动力。

活动最后，骑手们化身“高原石榴籽”宣传使者，带着社区精心准备的民族团结宣传标语和旗帜，穿梭于社区的大街小巷，将民族团结的种子播撒到每一个角落，让民族团结之花在社区绽放得更加灿烂。

美团骑手扎西次仁说：“社区举办的‘骑士节’活动，让骑手倍感温暖，我将积极参与社区的各项活动，为社区治理贡献自己的一份力量。”

扎囊县

推动西部计划志愿服务工作有序发展

本报扎囊电（记者 武沛涛）近日，扎囊县西部计划项目办在召开2024年西部计划志愿者离岗座谈会，旨在推动扎囊县西部计划志愿服务工作健康发展，确保服务期满的志愿者顺利离岗。

从奔赴到扎根，一批又一批西部计划志愿者像一粒粒青稞籽一样，奔赴高原，扎根成长，孕育希望。座谈会要求志愿者们永葆初心，牢记西部计划志愿者的职责使命与理想信念，始终以高标准严格要求自己，增长才干、培养作风、严守纪律。做讲规矩、

知敬畏、有理想、有本领、有担当的新时代青年。

离岗志愿者代表结合在藏服务期间的经历与感悟，进行交流发言，畅谈收获和理想，表达对志愿服务的热爱和留恋。扎囊县政法委西部计划志愿者张永祺说：“两年的志愿服务生涯将是我人生中最难忘的一段经历、最宝贵的一段时光、最值得珍藏的一段记忆。现在从这里离开，奔赴下一个旅程，希望大家不负西部计划理念，不负自己，秉承初心，继续在新征程中奋力向前。”

错那市

举办入党积极分子、发展对象培训班

本报错那电（记者 武沛涛）日前，错那市委组织部、市委党校（行政学校）联合举办入党积极分子、发展对象暨党员政治培训班，对全市68名入党积极分子、发展对象进行培训。

此次培训安排市委党校、市委党建办、市委党校学习教育专班相关同志就习近平新时代中国特色社会主义思想、《中国共产党章程》等内容进行专题授课，同时进行了模范人物宣讲和纪律专题教育，引导入党积极分子、发展对象端正入党动机、坚定入党信念。培训还针对各乡（镇）党员

发展过程中易发、多发、频发的档案填写不规范等问题进行情景模拟训练，确保各单位始终把好党员发展“质量关”。

参训学员们纷纷表示，对党的创新理论和党的基本知识有了更加清晰的认识，进一步坚定了理想信念。返岗后，将深入学习贯彻二十届三中全会精神，加强培训成果的转化内化，不断提高理论素养、党性觉悟、政治能力，努力在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，积极投身中国式现代化伟大实践。

加查县安绕镇

集中开展夏季平安大巡防活动

本报加查电（记者 武沛涛）近日，加查县安绕镇专职网格员、乡镇消防人员与加查县公安局民警，集中开展夏季平安大巡防活动。

活动中，安绕镇充分组织发动专职网格员、乡镇消防人员力量，根据全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动方案，配合民警采用“突击式”“地毯式”“拉网式”清查方式，积极参与巡查宣防，紧盯重点场所、重点部位、重点领域，严厉查处打击各类违法犯罪行为。

同时，加查县安绕镇专职网格员、乡镇消防人员、民警深入安绕镇发放

宣传单，大力开展反电诈、反盗窃、防溺水、防火灾、拒赌毒等警示教育，切实提高群众守法自觉与自我保护意识。并对出租房屋、沿街店铺等重点场所的消防通道是否畅通，灭火器等消防设施是否配备齐全等方面进行逐一排查，针对排查出的消防、治安隐患，责令场所单位立即整改，确保隐患清零。

据了解，此次夏季平安大巡防活动共排查经营性自建房、超市、茶馆、娱乐场所等30余家，排查并整改安全隐患9处，发放宣传资料30余份，有效提升了安绕镇全民安全防范意识。

乃东区乃东街道

开展“厉行节约 反对浪费”文明实践活动

本报泽当电（记者 武沛涛）近日，乃东区乃东街道新时代文明实践所组织开展“厉行节约 反对浪费”文明实践活动。引导街道全体党员干部崇尚文明健康绿色环保的工作生活方式，营造厉行勤俭节约、反对铺张浪费的良好社会氛围。

活动中，乃东街道党工委从节约用水用电、践行光盘行动、推行绿色办公、倡导绿色出行、实行垃圾分类、带

头“减量限塑”六个方面号召党员干部牢固树立艰苦奋斗、勤俭节约的意识。全体干部集体在倡议书上签名承诺，纷纷表示将把节约光荣、浪费可耻的思想观念落在行动上。

乃东街道相关负责人表示，下一步，将持续弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统，将节约作为一种习惯和责任，带动周边的人一起加入节约行列，做好勤俭节约的践行者、传承者。



近日，贡嘎县东拉乡政府机关党支部联合吉琼村驻村工作队开展“弘扬‘两路’精神 赓续红色血脉”主题党日，组织党员干部、新时代文明实践站志愿者共计50余人，对辖区损毁路面进行全面修复，切实为群众生产生活提供便利，为来往车辆安全出行提供有力保障。 图为党员干部及志愿者在清理路面泥土与碎石。 本报记者 武沛涛 摄